

# 让群众“喝好水”

## ——来安推进城乡供水一体化提升保障水平

苗竹欣

7月7日中午，来安县雷官镇埕塘村村民湛承宝拿着一个锃亮的烧水壶来到水龙头边，拧开水龙头，清澈的自来水“哗哗”地流了出来。“拧开水龙头就有干净的水，太方便了。”湛承宝高兴地说。

湛承宝所在的埕塘村小路齐组位于雷官镇北部，因位置偏远，地势较高，且人员居住不集中，管道铺设成本太大，一直没有开通自来水，村民生活用水全靠自家院子里打的水井。“井水又咸又涩，水垢还多，新买的烧水壶，不用了几天就被水垢盖看不出原来的颜色了。”湛承宝说。

近年来，来安县把城乡群众饮水安全作为重要的民生工程，组建永阳水务公司，负责城乡供水一体化项目的工程建设和运行管理，打破乡镇等行政区划限制，合理划分供水区域，统筹供水总布局，按照“统一建设、统一管理、统一水价、统一服务、统一维护”运营模式，建立一体化的城乡供水网络系统，让城乡老百姓真正喝上“同水源、同管网、同水质、同服务”的“同一碗”放心水。

2021年，来安县收购接管雷官镇由社会投资

的农村自来水厂，小路齐组等偏远村组的自来水开通也正式提上日程。为了让小路齐组附近的17户村民用上自来水，水务公司铺设2000余米水管，将干净的自来水送到了村民家中。

“只交了300元安装费和120元预缴水费，家里就通上了自来水。”湛承宝说，通上自来水，他立刻换掉了满是水垢的旧水壶，“喝着干净清澈的好水，从嘴里甜到了心里。”

“目前，我们县的自来水普及率达到了95%。”来安县农村供水总站负责人张世山介绍道。

为了保障干旱天气条件下用水高峰期城乡居民用水，该县新建南部水厂，供水能力10万立方米/天，解决南部四个乡镇的供水问题；投入约1亿元，新建县自来水厂总厂、平湖水库应急引调水项目，新建取水站，取水能力10万立方米/天，建设输水管线14公里，将来城周边水源地联通；初步完成综合调度平台建设，在全县设置35个压力监测点，实时监测供水压力情况，实现远程监控，及时调度，缓解用水高峰期供水压力。

“不仅要让群众喝上水，更要让他们喝上好水。”张世山介绍，为了从源头上保障饮用水质量，近年来，来安县全力实施长江流域重点水域禁捕退捕，常态化打击非法捕捞行为。同时，全方位整治施河、皂河等5条支流入河排污口，新建清流河口国控断面水质自动监测站，建立健全水源保护区日常巡查长效机制，规范化建设平阳、陈郢水库饮用水水源地，集中处理金山水库等保护区内生活污水，使全县饮用水水质达标率始终保持在95%以上。

该县每年按照不低于10万元/千吨的标准，落实农村饮水安全工程运行维护专项经费。改造各水厂处理工艺，增加臭氧活性炭深度处理工艺，投入700余万元，通过更换斜管、滤砂，增加改造集水槽，加购反冲洗泵等方式，确保水质优良。配套完善水质化验室，严格遵循水质日检制度，加强对出厂水、管网水、末梢水水质检测工作，增加水质取样点，提高水质监测频次，并委托第三方检测机构进行季度、年度水质检测，出厂水水质合格率100%。

## 政策送到“家门口”

近日，国家税务总局来安县税务局组织青年志愿服务队伍，把政策送到企业“家门口”，更好地帮助企业实现良性发展。图为青年志愿者深入来安县华航农产品专业合作社，讲解涉农优惠政策，了解企业生产经营难题。

李如摄



## 乡风文明助振兴

陈梅

近年来，来安县杨郢乡以文化润民心、办实事暖民心，通过盘活用好各类资源，进一步强化农村文化阵地建设，建立健全群众身边的志愿服务队伍，开展内容丰富形式多样的文娱活动，潜移默化促进群众转变观念，不断提高乡村社会文明程度，让文明乡风融入农村发展，助推乡村振兴。

**党员宣讲正乡风**

为了让宣讲工作走深落实，杨郢乡围绕“谁来讲”下功夫，在宣讲队伍组建上实现本土化。党员干部带头用通俗易懂的语言讲“治风”工作，围绕“怎么讲”，在宣讲形式上实现多元化。通过“互联网+宣讲”让“治风”热起来，“文艺+宣讲”让“治风”活起来，“故事+宣讲”让“治风”鲜起来，将“大道理”变成“小故事”，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，抽调“治风”专班党员干部到企业、学校、机关、农村开展“治风”内容集中宣讲。同时，带动群众用亲身经历、身边故事讲述生产生活中的新变化新发展，让“治风”宣讲更接地气。截至目前，杨郢乡共开展相关宣讲18场次。

**送戏进村润乡风**

振兴乡村文化，深入挖掘农耕文化蕴含的优秀思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求在保护传承的基础上创造性转化、创新性发展，是新时代焕发出乡风文明新气象的重要举措，是进一步传承中华优秀传统文化、坚定文化自信、推动社会主义文化繁荣发展的根本保障。连日来，杨郢乡为办好送戏进万村文化惠民演出，进一步办好为民实事，通过“点单服务”选出群众想看的戏，“网络点单”通过扫描二维码或直接打开链接的形式，在手机上勾选所喜爱的(剧)节目，根据(剧)节目票数从多到少遴选；“实地点单”由熟悉当地欣赏喜好的文化站长等人员现场“点单”。通过线上、线下点单结果的综合考量，确定最终的演出节目。据悉，“送戏下乡”计划上半年完成7场，共演出节目105余个，受众群体4000余人。

**破除陋习树乡风**

为了破除大操大办、铺张浪费陋习，让婚事新办、丧事简办的良好风气兴起来，杨郢乡充分倡导广大党员做移风易俗的践行者和引领者，以表率行动带动广大群众打破旧俗、告别陋习。定期开展“好婆婆”“好儿媳”“文明家庭”等评选活动，将移风易俗纳入评选条件，对评出的乡级“文明家庭”在村宣传栏、公示栏中进行集中展示。以文明家庭评选为载体，着力推动家庭、家教、家风建设，自评比活动开展以来，婆媳矛盾缓和了，夫妻吵架变少了，邻里关系融洽了，乡内涌现出一批夫妻和睦、尊老爱幼、勤俭持家、邻里互助的文明家庭典型，在全乡形成了诚信互助、孝老爱亲、文明和谐的良好风尚。

## 半塔镇做强特色产业推进乡村振兴

**本报讯** 近年来，半塔镇充分发挥项目资源优势，积极谋划农业特色产业，大力发展大棚果蔬、大棚葡萄、中草药、茶叶、碧根果、“稻虾共作”等一批特色产业，金塔麻油、半塔茶叶、粉丝、炒货、葡萄、地瓜等一批耳熟能详的特色农产品琳琅满目、应有尽有，既促进了农业增效、农民增收，又壮大了村集体经济，让乡村振兴跑出“加速度”。

眼下正值半塔葡萄上市的高峰时节，在来安县半塔镇黄郢桥乒乓球葡萄专业合作社的罗庄葡萄现代农业种植基地，果农们正忙着采摘葡萄，一串串沉甸甸的葡萄挂满藤架，颗颗葡萄果粒饱满、玲珑剔透，挂着厚厚的果粉，空气中散发着阵阵果香，让人垂涎欲滴。

“我们村通过技术升级，配置水肥系统，农耕变滴管、浇水变喷管、手背变冷雾机……，采用本地鸡粪和厨余垃圾转化的有机肥料绿色种植，种出来的葡萄糖分高、口感好，吃起来放心。”半塔镇罗庄村党总支书记陈刚介绍道：“基地内建有钢架大棚2300多个，种植葡萄8000多亩，包括阳光玫瑰、妮娜皇后、夏黑、巨峰、郁金香、美人指等十多个品种，亩产约2600公斤，总产值达2.28亿元，带动2200余名本

地群众实现家门口就业，同时通过土地流转、资产收益等方式每年为村集体增加10万元收入。”

“我村有村集体土地面积420亩，从2019年开始流转给万利准果有限公司，种植薄壳山核桃，就这一项每年可为村集体增加收入21.86万元，另外，我村还有鱼塘、林业、房产等许多资源，截至7月中旬，我村村集体经济收入已突破50万元。”北洞村党总支书记孙学文说道。

近年来，半塔镇以“乡村振兴，产业先行”的工作思路，因地制宜调整农业产业结构，一手抓粮食安全生产，一手抓特色产业。以林果为媒，依托红色文化底蕴，将特色农业与旅游业相结合，在葡萄等特色产业上、区域化品牌上、特色发展上下功夫，探索出了“党支部+合作社+农户”的创业致富新模式，逐步打造包括茶文化体验园区、宝塔马头乡村振兴示范区、罗庄何郢现代农业示范区、鱼塘大刘郢龙虾水乡综合体区和集镇休闲观光区为一体的农业休闲观光综合体项目，通过开展自驾游、民俗文化等活动，持续创建绿色有机林果品牌，助推特色产业不断发展壮大。

(余莹莹)

## 聚力打造法治建设“新引擎”

**本报讯** 近年来，来安县司法局结合自身职能，突出统筹协调，纵深推进各领域法治建设，为奋力谱写来安高质量发展新篇章提供坚强有力的法治保障。

聚焦重点，深入推进科学民主依法决策。统筹开展“一规划两方案”实施情况中期评估、道路交通安全和运输执法领域专项整治等工作，提升群众法治满意度。严格执行党政主要负责人述法制度，推动乡镇法治议事协调机构建设。积极参与县重大项目、重大政策的制定、审查政府文件、重大事项38件，出具法律意见书17份。

聚焦难点，坚持严格规范公正文明执法。狠抓会前学法、领导讲话、任前考法等措施，完善行政执法人员岗前培训、网

上考试等管理制度，全面提升行政执法人员的执法能力和水平。加强执法人员资格管理，对全县994名行政执法人员进行执法证件审验，同时开展行政执法资格考试和证件核发工作，进一步强化执法证件管理。

聚焦痛点，构建权威高效行政执法体系。健全行政执法协调监督机制，聘任了人民政府特邀行政执法监督员11名，不断发挥县政府特邀行政执法监督员对行政执法活动的监督作用。同时在全县行政执法单位及乡镇推行法制员、宣传员、指导员制度，已实现12个乡镇和各执法单位“三员”全覆盖。

(张晶晶)

## 永阳风采

## “大托管”绘出丰收景

李悦

时至仲夏，来安县水口镇近14万亩粮田长势正旺。来安县锦源农机合作社负责人王昌早早来到稻田查看作物长势，组织多台植保无人机进行飞行作业。

在技术人员的操作下，装载着农药的植保无人机稳稳腾空，掠过稻田，通过气流推动农药雾流均匀散开，喷洒到作物上。据了解，植保无人机只需5分钟就可完成一亩稻田的“飞行”作业，1架无人机1天作业面积可达150亩以上，是人工喷洒效率的20倍以上，至少能够减少30%的农药使用。

不远处，拥巷村村民禹庆友望着正在进行飞行作业的稻田面带喜色：“过去总按照老思路埋头耕种，力气花了效率却不高，自从有了农业托管，自家的田也能用上专业化的农机具，效率提高了，产量上去了，还能有补贴，我也可以甩开膀子去做些别的事，可以说是一举多得！”

近年来，为深入贯彻落实省、市、县“两强一增”行动计划和农业生产“大托管”相关工作部署，水口镇积极落实，精准发力，率先在武集、东岳、拥巷村试点推行，并通过全程

托管、单季托管等形式予以推广。所谓农业托管，就是由村集体经济组织将土地集中托管给服务单位，托管服务单位负责种子、化肥及粮食生产收购销售等过程的全部服务项目，农民每年获取收益的一种经营模式。

自大托管行动实施以来，水口镇将“大托管”试点建设与“两强一增”行动紧密结合，做好延伸文章，积极整合涉农项目资金，审慎稳妥推进村庄集中建设，有序推动农田整治、宜机化改造、农业设施提档升级，截至目前，已完成高标准农田建设10.25万亩，全程农业机械化率达90%以上，服务面积总面积达15万亩，服务群众超4万人次。

武集村党总支支部书记于畅泳表示：“农业托管模式是当下群众认可度较高的生产模式，不仅可以解决土地撂荒问题，提高农田综合收益，还能在很大程度上激发村集体经济组织活力，提升群众的幸福感。以2022年为例，参与农户户均增收380元，村集体经济增收4.3万元，全镇2家服务主体也获得盈利约20万元。”

## 来安聚焦重点提升企业发展活力

**本报讯** 今年以来，来安县大力推进“大企业”、促“大转型”、壮“大规模”产业发展行动，坚定不移实施工业强县战略，以制造业高质量发展促进全县经济社会高质量发展，连续两年荣获省民营经济高质量发展(二类县)第二名，荣获全省制造业提质扩量增效成效明显地区，全省3个县(市、区)，滁州市唯一。

强化主体培育。分级梯度培育竞争力强、成长性好“专精特新”中小企业45家，组织金邦医药、柏拉图、科来兴、斯迈特、宝岛冷轧5家企业申报国家级专精特新“小巨人”企业，碧绿春生物科技等25家企业申报2023年省级专精特新中小企业。

推动转型升级。实施“百项技改、百企

升级”三年行动，今年以来新增备案技改项目21个，总投资53.5亿元。强化“亩均论英雄”改革，明确任务清单，兑现11家企业“亩均英雄贷”政策奖补130.6万元。支持金禾公司申报省级智能工厂，和怡光电等9家企业申报省级数字化车间。

激发创新活力。强化研发平台建设，釉美生物成功申报生物医用新材料参加工信部揭榜挂帅项目，已通过国家级评审；海徽化工、联科水基2家公司产品成功获批2023年安徽省首批次新材料，属来安首次；东福来石墨烯涂布设备获批2023年安徽省首台套重大技术装备；捷泰新能源、四季电子等3家企业获批3年市级工业设计中心。

(吴大伟)

## 健全机制强化体育类培训机构管理

**本报讯** 为切实加强体育类校外培训机构管理，进一步规范招生宣传、办学行为和教师管理，维护受教育者合法权益，今年以来，来安县教育局四措并举健全监督管理体制，深入推进专项监管治理工作，有效促进校外培训机构规范发展。

构建机制，统筹推进。完善体系建设和制度建设，多部门协调联动，明确部门责任体系，细化工作分工，压实工作责任，综合施策开展联合执法，形成监管服务并举，“部门协作、上下协调”的联动机制，扎实推进校外培训机构专项整治工作。

强化监督，实时调控。通过政府网站、官方微信公众平台等网络媒介，多渠道公布体育类校外培训机构“白名单”和“黑名单”。在寒、暑假两个关键时间节点，发布致广大学生家长的一封信，温馨提示远离无证培训机构、依法签订书面合同、谨慎缴纳培训费用，并通过学校向家长群等渠道进行广泛宣传。设立监督举报电话，建立监督举报电话台账，实时动态调控，对社会监督举报

及时进行核查、登记、处理和跟踪。

深入排查，跟进治理。组成综合执法检查组，以“四不两直”的方式，对全县体育类校外培训机构开展突击检查。针对无证机构下发《停业通知书》，坚决予以关停；对问题严重的校外培训机构，下发《整改通知书》，责令其迅速整改。截至目前，累计排查全县体育类校外培训机构19家，与县文旅局共同监管4家，当前核查登记2家，核准发证8家，发布未核准机构名单5家。

严格准入，上好紧箍咒。对学生安全管理、场馆设施设备安全、消防安全、课程教材、招生宣传等提出明确要求，严把校外培训机构准入关。以校外培训机构管理服务平台为抓手，实现报名、付费、选课、消课、退费全流程监管，充分保障学生家长合法权益。同时，建立校外培训机构联合检查问题清单，做实做细，分类摸排、建立台账、立查立改，切实形成“检查一批、规范一批、取缔一批”治理全覆盖的良好态势。

(李广智 徐青松)



## 严格查验保平安

面对高温“考验”，来安县交警大队民警战高温、斗酷暑，严把关，确保平安源头。图为车管所警务人员对新入户车辆进行认真查验，最大限度地减少群众等候时间，确保车管业务查验有序畅通、顺利进行。

殷张义摄